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Ομιλία Μητροπολίτη Ναυπάκτου με θέμα: 
«Βιοηθικοί προβληματισμοί ασθενών με καρκίνο»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου 
κ. Ιερόθεος πραγματοποίησε διαδικτυακή ομιλία με τίτλο 
«Βιοηθικοί προβληματισμοί ασθενών με καρκίνο» στο πλαίσιο 
του Συνεδρίου «Η ογκολογία το 2024» που διεξήχθη στο 
Ξενοδοχείο Crowne Plaza στην Αθήνα, την Παρασκευή 11 
Οκτωβρίου 2024.

Το Συνέδριο διοργάνωσε η «Ελληνική Οργάνωση Πρόληψης και Εκπαίδευσης για 
τον Καρκίνο» σε συνεργασία με την Ε΄ Παθολογική Ογκολογική κλινική του 
Νοσοκομείου «Υγεία» και την Ογκολογική Μονάδα του Βοστάνειου Γενικού 
Νοσοκομείου Μυτιλήνης.

Ο Σεβασμιώτατος στην αρχή της Διαλέξεώς του αναφέρθηκε γενικά στην ασθένεια 
που είναι καρπός της φθαρτότητος και της θνητότητος του σώματος του 
ανθρώπου και για την κατάσταση των καρκινοπαθών που περνούν πολύ χρόνο με 
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εξετάσεις, αξονικές και μαγνητικές τομογραφίες, χημειοθεραπείες, επεμβάσεις, 
φάρμακα και όλα αυτά δημιουργούν προβλήματα σε αυτούς και στους συγγενείς 
τους.

Έπειτα ομίλησε για την βιοηθική, υπαρξιακή και θεολογική αντιμετώπιση των 
ασθενών που πάσχουν από καρκίνο, διότι την περίοδο αυτή αναπτύσσονται σε 
αυτούς τα μεγάλα υπαρξιακά ερωτήματα περί της ζωής και του θανάτου. Τόνισε 
ότι οι ασθενείς αυτοί περνούν από πέντε καταστάσεις πένθους, ήτοι άρνηση της 
ασθενείας, θυμό εναντίον του Θεού, διαπραγμάτευση με τον Θεό, κατάθλιψη, 
αποδοχή του θανάτου. Σε όλα αυτά τα στάδια χρειάζονται κατάλληλη βοήθεια.

Στην συνέχεια διηγήθηκε μια δική του εμπειρία, όταν ασχολήθηκε για τρεις μήνες 
με μια ομάδα καρκινοπαθών γυναικών, σε συναντήσεις μια φορά την εβδομάδα, 
συζητώντας τα προβλήματα που αντιμετώπιζαν και απαντώντας στα ερωτήματά 
τους. Ήταν μια μεγάλη ποιμαντική εμπειρία.

Στο τέλος ανέφερε μερικά από τα βιοηθικά ευθανασιακά διλήμματα των ασθενών, 
που πάσχουν από την ασθένεια του καρκίνου, των συγγενών και των ιατρών. 
Έθεσε το πρόβλημα της ευθανασίας (παθητική και ενεργητική) και ποια είναι η 
διδασκαλία της Εκκλησίας γι’ αυτήν, κυρίως έθεσε το δίλημμα που έχουν οι 
εντατικολόγοι γιατροί στις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ): «παράταση 
ζωής ή παρεμπόδιση θανάτου;».

Κατέληξε ότι «οι ασθενείς με καρκίνο αντιμετωπίζουν το τι είναι η ζωή και ο 
θάνατος, καταλαβαίνουν ότι η ζωή και ο θάνατος έχουν αξία, και όσοι 
ασχολούνται με αυτούς, ιδιαίτερα οι ιατροί, γνωρίζουν ότι ασχολούνται με 
ευαίσθητους ανθρώπους, και πρέπει να γνωρίζουν ότι οι ασθενείς αυτοί 
προσπαθούν να καταλάβουν όχι αυτά που τους λένε, αλλά κυρίως αυτά που τους 
κρύβουν. Έτσι, ασχολούνται με ανθρώπους που οδηγούνται προς τον θάνατο και 
αυτό τους ανοίγει άλλους ορίζοντες και άλλη προοπτική».




